

**Oponentský posudek odborné úrovně doc. PhDr. Vladimíra Varsika, CSc. pro  
profesorské inaugurační řízení na Trnavské univerzitě v Trnavě**

Žadatel o jmenování profesorem v oboru klasické archeologie na Trnavské univerzitě v Trnavě Doc. PhDr. Vladimír Varsik, CSc. patří bezpochyby mezi nejvýznamnější a odborně nejuznávanější badatele v archeologii doby římské (1. – 4. stol. po Kr.) na území střední Evropy. Jeho práce je oceňována specialisty jak na Slovensku, tak i v okolních zemích přílehlého středodunajského regionu. V rámci jeho odborného zaměření na uvedený obor se ve své dosavadní práci věnoval ponejvíce archeologii sídel spojovaných se starší keltskou a následnou germánskou (kvádskou) populací (včetně sídel domácí společenské elity) a dokladům jejich zemědělských praktik. Vzhledem k podílu aplikanta na výzkumu proslulé lokality Rusovce – Gerulata se jeho zájem obrací také k výzkumným tématům římsko-provinciální archeologie, zejm. k vojenským aktivitám (stavební vývoj a chronologie vojenské základny právě v Gerulatě) a vztahům mezi barbarskými populacemi, obyvateli provincie Panonie a na pomezí dunajského limes Romanus působícími představiteli římské politické moci.

Doc. Varsik je od počátku svého profesionálního působení v archeologii zaměstnán v Archeologickém ústavu SAV v Nitře, na katedře klasické archeologie Trnavské univerzity pak na plný úvazek od roku 2011. Na tomto pracovišti zajišťuje výuku celkem třinácti kurzů - jejich seznam v dokumentech dodaných k inauguračnímu řízení ale neuvádí, které z nich jsou určeny pro bakalářský a které pro magisterský (případně doktorský) studijní program. Během svého působení na univerzitě vedl řadu kvalifikačních – včetně doktorských – prací, v nichž jím vedení studenti rozvíjejí témata jeho vědeckého zájmu. Zároveň oponoval i řadu dizertačních a habilitačních prací na jiných (včetně zahraničních, resp. českých) vysokých školách. Oceňuji také Varsikovo autorské zapojení do univerzitní internetové (on-line) výuky (učební texty, skripta). Jsem toho názoru, že *v oblasti pedagogického působení* doc. Varsik splňuje kritéria požadovaná pro udělení profesorského titulu.

Pokud se týká publikačních aktivit aplikanta, vysoce ocenit je třeba rozsáhlý počet ohlasů a citací jeho dosavadního díla, který dosahuje čísla 922. Tady ale nerozumím statistickému zhodnocení kategorie ohlasů, konkrétně: jaký je rozdíl mezi údaji pod bodem 3 a 3.1, resp. 4 a 4.1, jejichž název je stejný, ale počty ohlasů jiné. Zatímco počet citací v zahraničních publikacích s impakt faktorem není příliš velký, naopak je tomu u prací vydaných v publikacích neregistrovaných v citačních indexech, jejichž význam je ovšem pro řadu specializovaných oborů (včetně římsko-provinciální archeologie) často srovnatelný. Jenom ještě upozorňuji, že

v seznamu č. 7 (*Zoznam publikačnej činnosti a ohlasov*) se hned u první kategorie AAB uvádí chybně počet záznamů 3, ačkoli v následujícím přehledu jsou uvedeny pouze dvě monografie vydané domácími vydavatelstvími.

I když doc. Varsik naplňuje oficiálně deklarované požadavky Trnavské univerzity na *vědeckou činnost žadatele* o profesorské jmenování a nelze tak v tomto smyslu jeho dostatečnost zpochybňovat, mám přece jen připomínku ke dvěma aspektům vědeckých aktivit. Je to jednak menší počet prací publikovaných v uznávaných zahraničních nakladatelstvích a v časopisech s impakt faktorem (přičemž pouze jediná rozsáhlejší studie charakteru vědecké monografie byla vydána již před 25 lety; ve výkazu publikační činnosti aplikanta za léta 2011 – 2021 s afiliací Trnavské univerzity jsou uvedeny pouze 3 publikované příspěvky na zahraničních konferencích, přičemž ale za významný publikační počin pokládám do nakladatelství Verlag Dr. Rudolf Habelt odevzdané kompletní Varsikovo zpracování – spolu s T. Kolníkem – výzkumu velmožské rezidence Cífer-Pác), a jednak i menší účast v mezinárodních projektech (2), které navíc proběhly již v předminulém desetiletí. Naproti tomu vedení čtyř domácích výzkumných projektů a spoluřeitelství dalších sedmi považuji za plně adekvátní až nadstandardní.

Možná by se na uchazeče o profesorský titul slušel i výraznější počet publikovaných knižních recenzí (na téma jeho odborného zaměření) než jsou uváděné čtyři - až na jednu vydané navíc již v první polovině předminulého desetiletí.

Poslední poznámka se týká skutečnosti, že v seznamu *Dizertačné a habilitačné práce* se neuvádí žádná habilitační práce, která je obvykle při habilitačním řízení požadována; ostatně tak tomu bylo právě na FF UK v Bratislavě (kde se Doc. Varsik habilitoval) v roce 2000, kdy na tomto univerzitním pracovišti proběhla i habilitace autora tohoto posudku.

Závěrem shrnuji, že dosavadní výsledky a odbornou úroveň Doc. Varsika v oboru klasické archeologie považuji za velmi dobré, a proto jeho žádost o jmenování profesorem doporučuji k dalšímu řízení, resp. k posouzení Vědecké rady Filozofické fakulty Trnavské univerzity v Trnavě.

V Plzni 5. srpna 2021

prof. PhDr. Martin Gojda CSc., DSc.

Západočeská univerzita v Plzni  
Archeologický ústav AV ČR, Praha  
Uniwersytet UKSW, Warszawa